

參加航母編隊實訓 顯示最強「帶刀侍衛」卓越性能 延安艦台島東演練電子戰完勝



香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）央視軍事頻道日前公開「萬噸大驅」延安艦在台島以東參加航母編隊實戰演練視頻，視頻中罕見的電子戰演練場景令人震撼。演練視頻再現了中國新一代055型導彈驅逐艦延安艦作為航母哨艦衝鋒在前的作戰使命與擔當，更顯示了延安艦作為航母編隊中最強的「帶刀侍衛」卓越的性能、先進的裝備和強大的作戰能力。

央視公布的演練視頻中，台灣島以東海域，延安艦作為哨艦參加航母編隊實戰演練，演練中，延安艦電部門發現異常信號並迅速作出報告，「我艦東南方向發現多批不明空中目標，信號跟蹤不穩定」。此時，無形的比拚已經打響，電磁對抗正成為戰爭勝敗的關鍵性因素。隨後，指揮部要求延安艦各雷達加壓，擴大搜索範圍，延安艦很快發現「東南方向目標消失，東北方向發現類似目標。」

艦載機成功發現「敵」機兩架

指揮部再作出「各雷達斷高壓，電子戰做好有源、無源干擾準備」的命令，隨着干擾彈準備完畢、電子戰數據加載完畢，在干擾彈的配合下，艦載機呼嘯而出，前出查證。「航海長，前出20海里後報告」，很快，雷達截獲，光電截獲，艦載機成功發現「敵」電子戰飛機兩架，並引導驅離。

茫茫西太平洋，延安艦在本次應對中利用自身強大的感知與應對能力，利用航母編隊的體系力量成功應對電磁干擾，也彰顯了人民海軍單艦作戰能力不斷提升，體系化戰鬥能力也跨越到了新的層面。

112個發射系統隨時發射「導彈雨」

現代海戰，拚的不僅是一艘艦的戰鬥力，更多的是體系的綜合較量。延安艦王亮表示，「戰鬥在延安艦，衝在航母編隊的最前頭，防空、反導、反潛、電子戰……看得見和看不見的戰鬥，我們都在第一線！」

延安艦是中國自主研製設計的新型導彈驅逐艦，舷號106，這艘艦也是中國海軍第六艘055型驅逐艦。延安艦是中國海軍的新一代主力戰艦，也是中國海軍新一代萬噸級驅逐艦的代表，其滿載排水量達13,000噸，並具備強大的綜合作戰能力。該艦配備了先進的雷達系統和武器裝備，使其在複雜電磁環境中仍能保持高效的作戰性能。其導彈發射系統具備強大的火力，可以發射多種型號的導彈，對敵方目標進行精確打擊。112個導彈垂直發射系統，如同密集的蜂巢，隨時準備向任何威脅發射致命的導彈雨。055型驅逐艦還具備搭載高超音速反艦導彈的能力，這種導彈的射程超過1,000公里，足以在敵艦尚未察覺之際便將其摧毀於無形之中。

完成區域防空、反潛等實訓

2022年首次亮相以來，延安艦先後完成多項重大聯訓任務，是人民海軍的利劍、維護祖國安全和發展利益的堅實保障。被譽為航母編隊中最強的「帶刀侍衛」的延安艦列裝兩年多，縱橫兩大洋、橫跨南北半球。2022年，在隨山東艦航母編隊執行實戰化演訓中，延安艦深度融入聯合作戰體系，完成了區域防空、反潛等多項實訓項目。不久前，延安艦在山東艦航母編隊實訓中擔任編隊指揮艦，指揮編隊完成對海突擊、對潛作戰等實戰化科目的訓練，有效檢驗了運用多項戰法、訓法的實際效果。

突遇外軍航母編隊挑釁 逼停外艦

最受外界關注的是，2023年，延安艦隨山東艦航母編隊執行訓練任務，突遇外軍航母編隊的挑釁。延安艦迅速、果斷地「亮劍」示警，排除了外軍航母編隊的干擾。據報道，當時艦隊按計劃進行訓練時，一艘外國軍艦突然無視國際通行的海上規則，加速逼近山東艦航母戰鬥群。作為哨艦的延安艦在發現這個態勢之後，全速對該艦進行攔截。據延安艦官兵回憶，當時情勢危急有相撞的危險，延安艦還是通過航速機動佔領有利陣位，逼停外艦。「當時大家就一個想法，我們不管出什麼事情，都不能讓航母出事」。



小資料 延安艦

- 全長近180米
- 最大寬度超20米
- 接近15層樓高
- 滿載排水量13,000噸
- 戰鬥力爆錶：通用垂直發射系統112個單元，可裝載多型導彈，是超視距打擊的「殺手鐮」
- 130毫米口徑主炮，射程遠，威力大，是對海對陸攻擊的「狼牙棒」
- 1130副炮又稱「萬發炮」，是末端防空反導的「無影手」
- 一體化雷達是預警探測的火眼金睛
- 還配裝魚雷、干擾彈等

整理：香港文匯報記者 馬靜



●「萬噸大驅」延安艦 資料圖片

與在美兩岸僑胞慶中秋 駐美大使謝鋒分享「心裏話」

香港文匯報訊 據中新社報道，「家和萬事興，國強則僑安，國土不可分，共贏為正道。」中國駐美大使謝鋒當地時間14日與在美兩岸僑胞共慶中秋時分享了四句「心裏話」。

中國駐美國大使館14日晚舉辦「回家·團圓」2024年兩岸僑胞中秋歌會。在美華僑華人、留學生、中資機構代表約200人參加。謝鋒在活動開始前致辭，並向廣大在美僑胞致以節日問候和美好祝願。

歡迎台胞多到大陸走一走

謝鋒指出，兩岸同胞要堅定守護中華民族共同家園，堅持「九二共識」，堅

決反對「台獨」，堅定走兩岸關係和平發展正確道路，從中華民族整體利益和長遠發展來把握兩岸關係大局。我們將一如既往積極推進兩岸各領域交流合作，不斷擴大兩岸人員往來，促進同胞心靈契合。歡迎台灣同胞多到大陸走一走看一看，參與到兩岸關係和平發展、融合發展中來。

中國不干涉美國內政不賭美國輸

謝鋒說，今年是中美建交45周年。半個世紀前，台灣問題沒能阻擋兩國跨越太平洋的握手，美國在中美三個聯合公報中明確承認世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分，中華人民共和國政府是代表全

中國的唯一合法政府；45年後的今天，台灣問題也不應成為中美關係穩定發展的障礙。中國不干涉美國內政，不賭美國輸；美國也應該尊重中國的主權和領土完整，特別是在台灣問題上言行一致，履行不支持「台獨」的承諾，恪守一個中國原則和中美三個聯合公報。

謝鋒強調，一個健康穩定的中美關係，符合兩國人民根本利益，關乎旅美僑胞切身福祉。我相信中美有智慧、有勇氣、有能力擺脫大國競爭的歷史鏡像，本着對歷史、對人民、對國際社會負責的態度，秉持相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，推動兩國關係沿着穩定、健康、可持續發展的軌道向前走。

中國海軍陸戰隊赴巴西參加多國聯演 專家：提升共同應對安全風險挑戰能力

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）應巴西軍隊邀請，中方於近期派出海軍陸戰隊分隊赴巴西參加「弗莫賽行動-2024」多國聯合演習。此次演習課題為「聯合登陸與抗登陸作戰演練」，旨在深化中國與各參演國軍隊之間的友誼與合作，提升共同應對安全風險挑戰的能力。

中美兩國首次同台參加演習

「弗莫賽行動」是巴西的軍事年度盛事，已經有三十多年的歷史。巴西國防部日前發布的消息稱，此次聯演從4日開始，將持續兩周時間。演習課題為「聯合登陸與抗登陸作戰演練」。來自中國、美國、阿根廷、法國、意大利、墨西哥、尼日利亞、巴基斯坦、剛果共和國、南非以及巴西的共約3,000名軍事人員參加演習。據報道，美國並非首次參加該軍演，去年美國曾派出軍隊參演，中國去年則是以觀察員身份參加。今年是中美兩國首次正式同台參加這一演習。

巴西海軍對外發布的聲明強調，邀請友好國家參加演習是慣例，旨在促進巴西海軍與友好國家軍隊之間的緊密融合。

談及一些網友對中美同時參演的關注，知名軍事問題專家張軍社向香港文匯報表示，此次多國聯合演習的主要目的是要增進參演

國部隊聯合登陸與抗登陸作戰的基本戰術戰術能力，提升共同應對安全風險挑戰的能力，深化和加強各參演國軍隊之間的友誼與合作，演習並不針對哪一個國家。

讓外國近距離觀察中國軍隊

「中方派出海軍陸戰隊分隊赴巴西參加這次聯合演習，當然也是抱着與世界各國軍隊加強交往，增進相互了解的目的去的。同時，中方也希望通過參加這種演習的機會，提高自身的基本的戰術水平和能力。」張軍社認為，「通過參加多國聯合演習，將展示出中國軍隊開放透明的姿態，通過『弗莫賽行動-2024』多國聯合演習的平台，其他國家也能進一步加深對中國軍隊的了解，增進中國軍隊與其他國家軍隊之間的友誼。」

張軍社指出，通過參加聯合演習可以進一步闡釋中國的國防政策和理念，讓外國近距離觀察中國軍隊。同時，中國軍隊也可從戰術與其他國家相互借鑒，相互學習。張軍社指，中方參演的最大的目的就是要加強與其他國家的溝通和交流，增進彼此之間的友誼和相互了解，共同維護世界的和諧穩定。此外，此次聯合演習中，各國軍隊會在共同的規則下進行演習，這也是中國軍隊適應國際規則，更好融入國際社會的一個機會。

中巴分別是東西半球最大的發展中國家和重要新興市場國家，在國際地區事務中保持密切協作，成為南南合作的典範。在兩國元首戰略引領下，兩軍在高層交往、人員培訓等領域合作交往持續深入，並願在國際維和、聯演聯訓、多邊協作、軍事文化等領域進一步加深合作，提升共同應對挑戰能力，向世界釋放更多穩定可靠的積極信號，賦予中巴全面戰略夥伴關係新的時代內涵。

舉辦中國軍事文化周活動

國防部新聞局局長、國防部新聞發言人吳謙大校近日發布消息指，根據年度工作計劃，中央军委政治工作部將於9月下旬組織中國人民解放軍國際傳播代表團赴巴西舉辦中國軍事文化周活動。這次活動以「守護和平 命運與共」為主題，在巴西利亞、里約熱內盧等地舉行，通過政策對話、圖片展覽、樂隊演出、「中國日」文化交流等，闡釋構建人類命運共同體理念、三大全球倡議，展示中華優秀傳統軍事文化和新時代強軍文化，增進中巴兩軍戰略互信和傳統友誼，促進中巴兩國文明交流互鑒。今年是中巴兩國建交50周年，兩軍組織高層交往、聯演聯訓、人員培訓、多邊協作和軍事文化領域交流活動，深化和豐富了中巴全面戰略夥伴關係的時代內涵。

服貿會閉幕 世界500強等企業發布219項成果

香港文匯報訊（記者 郭瀚林 北京報道）2024年中國國際服務貿易交易會（簡稱「服貿會」）16日圓滿落下帷幕。香港文匯報記者從閉幕新聞發布會上獲悉，本屆服貿會共吸引2,000餘家企業線下參展，6,000餘家企業線上參展，10萬餘名專業觀眾應邀參會。世界500強及行業龍頭企業、境內外機構等111家企業機構發布數字化、人工智能、醫療健康等領域219項成果，比上年增加80項。其中，全身精準診療超聲系統等新品首發110項。

展示全球最小心臟起搏器

北京市商務局局長朴學東介紹，本屆服貿會期間共舉辦13場主題論壇、88場專題論壇、56場洽談推介、25場邊會。吸引2,000餘家企業線下參展，6,000餘家企業線上參展，超10萬名專業觀眾應邀參會，比去年提高20%。會期內達成成交、投資等七類近千項成果，主要集中在建築、金融、商業服務等領域。北京市各區和各專題成交額均高於上屆。

朴學東表示，服貿會圍繞培育發展新質生產力，集中展示了服務貿易數字化、智能化、綠色化發展的最新成果、最新技術和最新應用。成就展集中展示30餘件中國服務貿易開放創新發展的代表性實物展品。各專題展集中亮相人工智能、雲計算、元宇宙、6G等行業前沿技術，以及產業融合發展的新成果，包括全球首款搭載人工智能深度學習技術的骨科手術機器人、全球最小心臟起搏器、遠程安全駕駛系統智能駕駛艙等。

商務部：不斷擴大服貿「朋友圈」

商務部服務貿易和商貿服務業司副司長王波在會上表示，商務部將拓展服務貿易合作空間，推動實施服務貿易全球合作夥伴網絡計劃，深化與主要服務貿易夥伴合作關係，與「一帶一路」共建國家、金磚國家、上合組織等加強交流合作，支持有條件的地區建設服務貿易國際合作園區，繼續高質量辦好服貿會等重點展會，不斷擴大中國服務貿易的「朋友圈」。